

责编:  
王传来(0451-84692714)  
执编/版式:  
金双燕(0451-84655626)



# 哈洽时间



穆棱经开区远眺。

□杜坤 本报记者 刘晓云

5月31日,牡丹江穆棱市在国道绥满公路东穆界至穆牡界段改扩建工程项目现场举行2023年重点项目第二批次集中开工仪式。此次集中开工项目24个,总投资34.3亿元,年度计划投资14亿元,涵盖冰雪经济、加工制造、民生保障等领域,将为推动穆棱市经济高质量发展提供重要支撑。

截至5月末,穆棱市共推进省市重点项目44个,总投资103.4亿元。开复工项目40个,开复工率达到90%。

近年来,穆棱市围绕产业链延链补链强链,狠抓科技创新,全力谋划、包装、争取项目,加快引入一批强基础、蓄势能、利长远的产业项目,努力实现项目数量、体量和投资总量的大突破。全市上下当好“店小二”、做好“服务员”,为企业提供全链条、全要素、全周期服务,以最优营商环境迎接海内外客商到穆棱市投资兴业。

## 聚焦产业链条培育

穆棱此次集中开工的2个省重点项目分别为穆棱市热电联产二期改扩建项目和穆棱经济开发区冰雪产业园区建设项目,总投资15.4亿元,年度计划投资3.6亿元;牡丹江市重点项目3个,分别为国道绥满公路东穆界至穆牡界段改扩建工程项目、黑龙江诚悦阀门包装项目和加工2000万米亚麻本色布后整理项目,总投资12亿元,年度计划投资4.6亿元。

项目的集中开工,得益于年初以来穆棱经开区及园区木制品、先进制造、麻纺、塑料及农产品深加工五个产业链专班,围绕园区主导产业,在招商引资上持续发力。穆棱始终把抓招商引资工作作为重中之重,摆在关键位置,聚焦产业链培育,找准主攻方向,细分目标任务,唱响全民招商和精准招商最强音。

“链”上发力,蓄势崛起。为提高招商引资成功率,穆棱聚焦木制品产业、先进制造业(数字经济、冰雪装备)、麻纺产业、塑料产业、农产品深加工(生物经济)、矿产产业和文化旅游产业7条产业链精准招商,制定产业链招商地图,奔跑在各地的招商小分队按图索骥,沿“链”引商。

全市通过做实产业链精准招商实施方案,细化产业链招商靶向企业清单,明确各条链的发展时序,招商引导、主要路径、空间布局、配套政策,分批分层次开展靶向精准招商,一批高成长型项目和专精特新项目签约,快速壮大产业规模,不断提升县域产业集聚效应与创新能力。

“我们又签约落地项目5个,其中,亚麻布织造、亚麻(汉麻)成品制条、亚麻家纺及服饰加工为新选址建设项目,亚麻本色布后整理和汉麻综合加工项目以租代按下手“快进键”。

## 聚势科技创新赋能

不久前,在科技部发布的第二批创新型县(市)公示中,穆棱市作为我省第一成功入选。

仅仅两年多的时间,穆棱市国家级科技型企业由12户增长到43户,高新技术企业从3户增长到27户;2022年规模以上科技企业和高新技术企业的产值分别占规模以上工业总产值的42%、33%,成功跻身全省县(市)创新能力综合排名前三。

今年4月,穆棱市集中开复工61个项目,不仅涵盖了木制品、塑料、麻纺等传统优势产业,还集聚了大量新材料、新能源以及“四大经济”领域项目。

广东瑞星高科空气源热泵东北地区生产基地落户在穆棱经开区高新技术产业园,项目总投资3亿元,主要生产热水、采暖、烘干三大类空气源热泵产品,项目建成后,将成为东北地区清洁采暖设备生产基地标杆,数字化引领双碳建设的典范,新能源场景运用的样板。

省重点项目AI智能家电生产加工项目将进一步延伸该市IGBT半导体模块产业链条,科创中心项目作为穆棱市高新区技术创新的孵化器和加速器,将为市域经济高质量发展注入澎湃动能。

北一半导体是我省近两年来发展的明星企业。今年1月,公司新建二期厂房正式全面投入使用,就与国外企业签订了3.8亿元的大单。近期,该公司自主研发设计的IGBT模块ECODUAL3获得欧美市场的青睐,并与知名企业达成合作协议。

完善资金链支撑。推进穆棱信用社、农业银行等地方金融机构开展股权和债权相结合的融资服务方式,共为16家企业发放双稳政策贷款9760万元;搭建“政银企”合作服务平台,达成融资合作意向100余家,融资金额超9亿元。

# 穆棱

## 构筑投资兴业一流生态

穆棱,幅员6196平方公里,辖6镇2乡、127个行政村和1个省级开发区——穆棱经济开发区,境内有穆棱、八面通两个森工林业局,总人口30万。是中国民营经济最佳投资市、中国金融生态市、中国最具投资潜力中小城市百强、国家新型工业化产业基地。

拥有耕地面积180万亩,水资源总量12.94亿立方米,林业用地面积8.5万公顷。有红豆杉、黄菠萝、核桃楸等名贵木材,蓄积量达2.2亿立方米。蕴藏黄金、红兰宝石、煤炭、石墨、沸石等诸多矿产。风力资源蕴藏量达130万千瓦以上,是“中国风电之乡”和全国新能源产业百强县。境内有粮台山古城遗址、小四方台遗址、东北红豆杉国家级自然保护区、六峰湖自然生态保护区。

县域综合实力位居全省“十强县(市)”第4位,重点发展木家居、塑料及麻纺、有机食品、战略新兴产业、新型建材和矿产五大优势产业。

主打产业有木制品产业、先进制造业(数字经济、冰雪装备)、麻纺产业、塑料产业、农产品深加工(生物经济)、矿产产业、文化旅游产业。



北一半导体二期项目。

本报记者 刘晓云摄



亚麻企业生产现场。

劲道冰雪科技有限公司工人在生产。  
本报记者 刘晓云摄穆棱经开区高新技术产业园。  
本报记者 刘晓云摄

北一半导体生产线。

## 聚力营商环境优化

2019年5月,郑宇辉从江苏常州来到穆棱经开区投资建厂,安装了3条亚麻纺织生产线,当万事俱备的时候,购买亚麻原材料出现了资金困难。

“因为当时我们的房产证和土地证都没办下来,无任何抵押物,银行贷款贷不出来,经开区管委会的40多名机关工作人员,自发地以个人名义提供担保,让我们很快得到了500万元周转资金。”公司总经理郑宇辉说,“我们拿到资金很快购进了原材料,在投产前的2个月,管委会又帮我们招录了200名工人,免费提供培训,企业开工1个月就生产出90吨高档亚麻纱出口到法国。今年春节过后企业复工复产,需要购进400吨的亚麻原材料,然而1300万元的资金缺口让我很犯愁。了解到我们的困境,管委会协调金融部门对企业特事特办,当天就解决了资金难题。”

“这几年,在打造营商环境上,我们为企业推行办事环节最简、材料最少、时限最短、费用最小、便利度最优、满意度最高、亲情度最浓的‘七最’特色营商环境品牌。”穆棱经开区管委会副主任焦裕晨告诉记者,“营商环境是我们穆棱经济发展的‘晴雨表’,在实际工作中,我们不断提升企业服务质量,构建精准主动的服务体系,当好企业的坚强后盾,为企业提供平等的待遇、精准的服务、亲情的关爱,不断提振企业信心,激发企业活力,让企业引得来、留得住、发展好,助力经济高质量发展。”

近年来,在穆棱市委市政府大力支持下,该市企业家队伍不断发展壮大,形成了一支具有时代特色和穆棱特质的“穆商”群体,涌现出麻纺产业、北一半导体、携程呼叫中心等诸多明星产业。



文化广场。